

1月14日,中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平九段,因病医治无效,在北京逝世,享年74岁。消息传来,中国围棋界一片悲痛,社会各界表示哀悼。“听闻这个噩耗,我非常震惊和意外,聂老非常喜欢海南,和海南围棋也很有缘,希望聂老一路走好。”省围棋协会前副会长陈星说。

聂卫平是上世纪中国围棋振兴的关键人物,在20世纪80年代的中日围棋擂台赛中,他作为主将力挽狂澜,连胜多位日本超一流棋手,创造了“擂台神话”,被当时的国家体委授予“棋圣”称号。

事实上,聂卫平的人生并不止于一方棋盘,在黑白之外,他还用生活丰富的细节交错出了岁月的轮廓。这一点,我们或可从他无数次往返海南的足迹说起。

让棋子湾变身大棋盘

海南昌江棋子湾的海水清澈见底,素以礁石如棋盘、鹅卵石似棋子闻名,以往棋子湾仅是休闲旅游胜地,目前已成为国内围棋赛事的举办地,“棋子湾·开元杯”海南省围棋公开赛、“春兰杯”世界职业围棋锦标赛八强赛等多项大赛这几年相继落户棋子湾。这和聂卫平的建议有很大关系。陈星说,2011年,聂卫平来海南旅游,无意中得知海南昌江有一个叫棋子湾的地方,他非常感兴趣。陈星记得聂卫平当时说,国内叫棋子湾的只有这个地方,要是能和围棋结合起来就好了。聂卫平的提议分量很重,中国围棋协会和昌江有关部门在随后几年联袂在棋子湾打造围棋赛事和活动,吸引国内外围棋高手在棋子湾纹枰对弈。

在棋子湾,有关部门特别命名了一条“棋圣路”,就是为了感谢聂卫平的提议,让棋子湾成为了名副其实的“棋子湾”。

在陈星的记忆中,1988年,聂卫平曾来到三亚,和海南的少年围棋高手“下车轮战”,他当时也有幸和聂卫平下过棋。陈星回忆说,当时聂卫平棋力如日中天,在中日围棋擂台赛上取得了非常好的成绩。此次到三亚,就是为了备战首届“应氏杯”世界围棋锦标赛。当时和聂卫平一起到三亚的还有刘小光、陈祖德等国内围棋界的高手和名人。“聂卫平一点架子都没有,非常认真地和每一名青少年棋手过招,丝毫没有应付了事,赛后还和我复盘,这让我很激动。”陈星说。

人生不止于黑白棋局

■ 海南日报全媒体记者 王黎刚



2005年1月,“全国围棋业余VS专业六强对抗赛”在三亚南山举行,“棋圣”聂卫平在比赛中。

海南日报全媒体记者 张杰 摄

海南首位职业棋手的伯乐

今年28岁的我省职业5段棋手陈必森,曾在聂卫平围棋道场学习过半年多围棋,在此期间,他得到了聂卫平的点拨和指导,围棋水平大涨,成为海南省历史上首位职业棋手。陈必森的父亲说,陈必森围棋水平的提升离不开“聂老”的悉心指导。

2006年,9岁的陈必森来到北京聂卫平围棋道场学围棋,在道场学棋要求非常严格,每天下棋10个小时,学员之间要定期进行比赛,有时候聂卫平亲自为陈必森他们复盘讲解。陈必森的父亲说,聂卫平对道场的每一个孩子都非常关心,对来自海南的陈必森也不例外,当时陈必森是道场成立以来,第一个来自海南的围棋小学生。“聂卫平对必森要求严格,在复盘时讲解非常耐心。”他说。聂卫平在复盘时,陈必森和他的队友们认真聆听,非常珍惜这来之不易的机会。

在陈必森父亲眼中,聂卫平是一位和蔼可亲的长者,丝毫没有“棋圣”的架子。他说,按道场规定,聂卫平讲解复盘时外人不得在场,有一次他去北京出差,到道场看儿子,聂卫平得知后破例让他进屋,并说:“从海南那么老远的地方来京不容易。”陈必森父亲回忆说,这让他非常感动,在道场内厅,聂卫平讲解了一下午的棋,陈必森的棋力因此提升了不少。

事实上,关于聂卫平与陈必森的渊源,海南日报全媒体记者(以下简称本报记者)也可称得上是见证者之一。2011年11月,第二届全国智力运动会在湖北武汉举行。当时的海南围棋界还没有一位专业棋手,在该届智运会上,海南队的七名棋手全部参加业余组的比赛。本报记者问及海南围棋如何能在省内占据一席之地,聂卫平给出的答案是:“要想提高围棋的竞技水平,海南要从娃娃抓起,多培养和挖掘一些有潜质的围棋苗子。”对于时年14岁的陈必森,他的评价很高:“陈必森的基本功比较扎实,如果小家伙以后能投入更多的时间和精力学棋,有可能冒出来。”



2005年6月,澳特来中国围棋甲级联赛在三亚举行,贵州咳速停队的邵炜刚九段(左)对战贵州卫视队的聂卫平九段(右),聂卫平的出现总是引起媒体的关注。

海南日报全媒体记者 张杰 摄

要为海南发展出把力

聂卫平不但围棋水平超群,桥牌能力也达到了职业级别。这些年,他和海南桥牌也有很深的交集,曾多次出席在海南举办的大型桥牌赛事和活动,并担任特邀解说嘉宾。2015年12月,聂卫平特别从广州飞赴海南三亚为首届腾讯棋牌年度盛典助兴,在中国棋牌发展论坛上“惊艳亮相”。他当时发表的观点是“棋牌和互联网天生互补”。主办方负责人回忆说,接待聂卫平其实也很简单——给他房间配台电脑,能上网就行,如果没有特殊原因,他很可能从进房间的第一刻起,就扑在电脑前一直玩下去。特别值得一提的是,在2019中国海南(三亚)国际桥牌节中,聂卫平和搭档有精彩发挥,他的一副“叫牌”入选了世界竞彩候选第二位。

海南省桥牌协会会长朱清峰说,得知聂卫平去世的消息后,海南桥牌界的朋友都感到非常惋惜。聂卫平和海南桥牌界的关系很好,他一直在推动海南桥牌运动的发展。海南桥牌事业能走到现在,有聂卫平的一份功劳。

朱清峰的话毫无修饰的成分。聂卫平对海南确实怀有很深的感情,他一直关注着海南的发展。2011年11月,在第二届全国智力运动会上,并没有参赛的聂卫平是该届智运会上人气最旺的人。签名、合影、接受采访,他无论走到哪都受到棋迷和记者的追捧。见到本报记者,他半开玩笑地说:“我要为海南发展出把力。”

那些年聂卫平常来海南下围棋、打桥牌。来得多了,大家就亲昵地称他为“老聂”。众所周知,老聂不但围棋段位高,桥牌的功力也很深厚。当时,“海航杯”桥牌锦标赛已经办了三届,聂卫平一次都没错过,并且成绩还不错。老聂对海南独特的滨海热带气候及其美丽的自然环境赞不绝口,他认为海南的气候很适合围棋和桥牌这些“智力选手”。他说:“别以为围棋和桥牌选手比赛时不消耗体能,他们的体能消耗其实也不少,他们比赛时一坐少则一个小时、多则两三个小时。而海南优质清新的空气有助于选手赛后恢复体力和精力,能让他们迅速调整好状态。”

老聂也想为海南的发展出把力。他曾在接受本报记者采访时说:“我正在想如何将海南的发展与中国围棋结合起来做些事情,比如促成一两项世界围棋大赛落户海南。海南有举办大型智力赛事得天独厚的优势,而这些赛事的举办必将提升海南的知名度,对海南的发展也能起到一定的推动作用。”

老聂确实身体力行,这些年,他多次来到海口、三亚和儋州,也有意在海南购房定居,他认为海南是康养的好地方,环境宜人,空气好,非常适合打桥牌、下围棋。■



2014年10月,聂卫平在三亚解说红牛世界桥牌锦标赛。

杨冠宇 摄



聂卫平常来海南下围棋、打桥牌。

受访者供图